

# 金黄的油菜花、粉红的桃花、白色的梨花…… 色彩农业催生“眼球经济”

## 专家：种植与观赏仍需更好融合



在余姚市东山村农田里，金黄色和白色的油菜花搭配出了文字与图案。 记者 徐佳伟 通讯员 吴大庆 摄

□记者 鲁威 通讯员 康庄严 陈云松

春季来临，漫山遍野的油菜花、桃花、梨花竞相开放，金黄色的油菜花引来四方游客及众多市民观赏田园中的花海。一个崭新的名词——“色彩农业”也随之进入人们视野，并成为当下春季乡村旅游的新亮点。

然而，色彩农业作为乡村旅游的新亮点，宁波各地油菜花、桃花、梨花等观光旅游项目存在一哄而上、重复单一、同质化竞争的隐忧，引发出人们对“色彩农业还能火多久”的疑问。

### 色彩农业带动一方经济

春暖花开，宁海胡陈乡的桃花相继盛开，放眼望去，绵绵不绝的桃园，将殷红的桃花延伸至每一个山谷，宛如一幅美丽的油画。

胡陈乡这几年因为桃花声名鹊起，吸引了大量摄影爱好者和游客。今年桃花盛开的一个月花期，接待游客将近20万人次。

的确，随着胡陈桃花节的声名鹊起，胡陈乡农民的致富大门又打开了一扇。农家乐生意火爆。“一到桃花节，来我们这吃饭的人特多，基本都得提前预订，最忙的时候一天40余桌不是问题……”地处胡陈东山桃园出口处的桃园农庄里，老板叶小亦忙得不亦乐乎。火爆的生意，让叶小亦一家收入颇丰。“光今天中午一顿饭，这一天的毛收入就可以达到15000多元，除去成本，至少也有六七千元的收入！”叶小亦乐滋滋地说。

### 田园色彩太单纯没新意

作为乡村旅游的新亮点，色彩农业带来的经济效益正在成为很多地方发展乡村旅游的驱动力。但是综观宁波以及其他地区的乡村旅游景象，一个问题值得关注：油菜花节、桃花节、梨花节在不少地区呈“一哄而上”之势，其背后存在重复单一，同质化竞争的隐忧，这也引发出人们对“田园里的色彩经济还能火多久”的疑问。

“现在不止宁波，台州、上海等地也纷纷举办相关节庆吸引游客，如果没有自己的个性特色，很难说色彩农业能吸引更多的游客。”一位到慈城油菜花田采风的摄影

### 避免“同质化”还需求新求变

“目前，宁波大部分地区对于色彩农业的探索仅仅处于种植方面，而对于色彩农业的观赏价值还未深度开发利用。”市农技推广总站高级农艺师王旭伟告诉记者。

“色彩农业要有更多新意，才能持续吸引游客。”王旭伟认为宁波发展“色彩农业”必须依托地形地貌、风土人情、民俗文化，彰显个性化风格，否则就会东施效颦，陷入同质化的恶性竞争。

他给记者举了一个例子，去年余姚梁弄的农户在农技专家指导下，引入58个水稻品种和5个油菜品种，并从中筛选出10个配色品种，按照景观设计进行种植，在普通的田野里“绘制”出了以红色文化为主题的美丽图案。“其实除了单纯一种作物外，几种不同作物经过有

序种植也可以产生意想不到的效果。比如，小麦、紫云英、油菜花相互搭配后，由于高低不同，就可以产生强烈的立体图案。”王旭伟补充道。

记者了解到，除了余姚梁弄，目前江北慈城也在规划开发达上千亩面积的“花海稻香”项目，在粮食功能区里，先种油菜花，再进行水稻种植，不仅可以利用轮作提升种植效益，还可以使乡村旅游摆脱季节性束缚。

同样是以桃园出名的奉化萧王庙，近期也迎来了大批游客。“以前桃农只有桃子成熟时才有丰收的感觉。而现在，桃花盛开的时候，吸引游客赏桃花，搞农家乐；疏果的时候，吸引游客进田园科普游；桃子成熟的时候，请游客品蜜桃，开发乡村旅游，整个桃子生长过程，差不多都成了桃农丰收的季节了。”街道分管旅游的宣传委员欧锡娟介绍。

除了宁海胡陈、奉化萧王庙，这几年，宁海岔路、东钱湖十里四香景区绿野香村、鄞州鄞江镇它山堰、象山西周相继开发“油菜花经济”。余姚朗霞、慈溪周巷等地则发展“梨花经济”。业内人士介绍，这些地方发展“色彩农业”后，周边不少农户的相关收入较数年前单纯种植效益至少提高了数倍。

“宁波很多地方的油菜花、桃花都是以一种颜色为主，然而单纯的一个色调很容易让人视觉疲劳。”上周末，一位每年都要到宁波各地拍摄油菜花的摄影发烧友发出了这样的感叹。

影师告诉记者。

记者了解到，目前宁波市周边分布着数十处大小不一的“赏花”基地。此外，鄞州走马塘、江北慈城、奉化江口等地粮食功能区里种植的大片与水稻轮作的油菜花同样吸引着市民，不过，基本上以单纯颜色、品种为主。

“宁波很多地方的油菜花、桃花都是以一种颜色为主，然而单纯的一个色调很容易让人视觉疲劳。”上周末，一位每年都要到宁波各地拍摄油菜花的摄影发烧友发出了这样的感叹。

## 微软XP系统昨起停服 “刚需”用户率先升级

□记者 谢舒奕

8日起，微软不再提供对WindowsXP系统的技术支持，包括停止提供XP系统补丁和安全更新，也不再解决此后发现的新漏洞。昨日，记者走访多家数码广场以及一些品牌电脑销售、维修点发现，尽管不少用户难舍使用多年的XP系统，但他们还是选择尽早对系统进行升级，其中以性能方面的刚需用户反应最快。

### 股民、游戏玩家反应最快

“为了避免个人信息尤其是账户密码的泄露，所以没吃午饭就赶来升级系统。”作为一名资深股民，市民蒋先生对电脑的安全性很重视，昨天上午在报纸上看到微软相关停服的消息后，用惯了XP系统的他，最终还是决定升级新一代操作系统。而天一数码广场里索尼电脑专柜的一名卢姓销售经理也表示，最近类似蒋先生这样的客人并不少，“本月初开始，平均每天有近十名用户过来更换系统，也有个别企业陆续预约相关上门服务。”

据了解，目前宁波市售电脑许多都自带win7、win8原装系统，XP停服对新购机用户影响不大，眼下升级系统的，主要是老用户。而首波升级系统的多为“刚需”用户，这部分用户具有对电脑安全、速度等性能要求较高的特点，比如证券投资者、游戏玩家、计算机从业者等领域的人士。

### 升级正版需花费五六百元

那么，XP用户需要花费多少钱才能升级新一代操作系统？

据记者了解，相关花费并不算低。以win7系统为例，主要有家庭普通版、家庭高级版、专业版、旗舰版等多个版本，官方报价从数百元至数千不等。在宁波，不少品牌电脑专柜、售后服务点等都可以为用户安装正版系统，加上手续费至少需要五六百元。

据多家品牌电脑销售人员介绍，目前看来，win7系统是较为主流的更换对象，因为已经过大量用户检验，使用稳定操作简便且价格相对便宜；而Win8系统更类似于触屏手机系统，主要适用于高配置的触屏电脑。

需要特别提醒的是，并非所有XP系统的电脑都有条件更换为win7、win8系统，“以安装win7系统为例，至少需要2G的内存才能维持正常运行，要求非常流畅最好是4G内存。”